



贷款连续多月下滑 回报率下降

小贷公司路在何方？求转机必先转型？

近期，一批违规小贷公司被清退，这次整顿给江苏小贷市场亮了“黄灯”。

中国人民银行最新公布今年前三季度小贷公司统计数据，江苏省小贷公司贷款余额为1144.18亿元，依然名列全国第一，不过尽管江苏小贷公司贷款余额超过1000亿元，但今年以来却出现了持续下降的态势。截至今年9月末，小贷公司贷款余额比3月末累计减少近14亿元。目前局面是南京多家小贷公司审慎放贷，扩张的步伐也停了下来。

而近期有传闻，小贷公司亏损面接近20%。记者了解到，相比前几年小贷行业20%-30%的高回报率吸引了大量资本进入，如今行业竞争激烈，高额回报率早不在。业内人士预计，小贷行业已进入洗牌期。多位小贷公司负责人表示，非存款类金融机构是小贷公司的未来。记者了解到，这种期待目的是为了减免税收，但显然这种期待政策方面很难松口。

现代快报记者 蔡旺

小贷公司违规被整肃

对小微企业融资有何影响？

近日，有媒体报道，江苏省监管部门对小贷公司进行了一轮整肃行动，重点查处了非法吸储集资、暴力收贷、抽逃资本金、超范围经营、拒绝监管等重大违规行为，一批违规的小贷公司被集中清退。

“不违规吸存、不做假账、不放高利贷，这是不能触碰的红线。”南京某小贷公司负责人说，小贷行业要想长久发展，必须严格管理。虽然违规小贷公司被责令退场，某个地方的部分资金随之离开，短时间内可能会出现缺口，但市场上进入的资金也多，小微企业融资基本不会受到影响。这家公司的客户大部分在银行没有贷款记录，从一开始就选择了小贷公司。然而，整体平均下来，小贷公司贷款利率高于大部分银行。

在某银行南京分行相关负责人张经理看来，小贷公司违规经营短期内会产生连锁效应。一方面，部分小贷公司是股份制形式，发生抽逃资本金的情况，对出资人影响较大。另一方面，如果小贷公司发债，在其停业之后，认购人如何维权也是一个难题。“小微企业想

依靠银行解决融资难题，现在来看仍然不太现实。”张经理说，现在银行放贷比较审慎。由于处置麻烦，很多银行不愿意给小微企业发放抵押贷款。因此，一些小微企业不能从正规获取贷款，只能选择小贷公司或者民间借贷。但目前小贷公司规模不大，市场占比比较小，部分企业退出市场带来的冲击有限。

“P2P理财和小贷公司的客户不同，基本上不受整肃的影响。”某P2P理财平台南京分公司负责人熊先生说，小贷公司给客户的贷款额度远远超过P2P理财平台。从熊先生所在的公司来看，小微企业临时性资金拆借额度为1万至30万元，不过一般只能拿到十几万元，资质特别好的企业可以按照最高额度来审批。此外，这家P2P理财平台只做信用贷款，抵押贷款业务还未在南京铺开，十几万元的贷款满足不了企业融资购买原材料等需求。熊先生告诉记者，小微企业客户大约有五六百家，占到业务总量的一半左右，每个月平均发放贷款总额为两三百万元。尽管贷款额度较低，申请的成功率大约在30%—40%，因为信用审核比抵押审核更加严格。

贷款余额负增长

小贷行业好日子到头了？

接受媒体采访时表示，江苏省评级A级以上小贷公司约260家，而不良率超过50%的小贷公司均已陆续停业整顿，这一比例在5%到8%之间。

“南京小贷公司绝对数量在增加，但增速在放缓。”南京市小贷协会秘书处相关负责人介绍说，南京小贷公司发展比较稳健。由于已经感受到了市场风险，许多小额贷款公司经营审慎，对扩张持观望态度，大规模快速扩张的公司较少。南京市金融办相关负责人在接受采访时表示，今年以来已经对存在较大经营风险的4家小贷公司按程序取消了经营资格。江苏甚至出现了小贷公司老板跑路事件。据媒体报道，苏南某地小贷公司的老板任标及其妻子在今年1月份跑路，而他控制的另一家公司有涉及近1亿的银行贷款尚未归还。



CFP供图



遭遇成长烦恼 期待早日解决身份难题

在扩张步伐放缓的同时，小贷行业的发展也面临着成长的烦恼。

南京市小贷协会秘书处相关负责人告诉记者，当前最核心的问题是法律地位不明。小贷公司是依据《公司法》和《关于小额贷款公司试点的指导意见》为准则设立的有限责任公司或者股份有限公司。然而，目前还没有明确的法律法规对小贷公司的身份进行界定，小贷公司的法律属性一般被认为是“从事部分金融业务的非金融机构”。“小贷公司成立时间短，在社会上的知名度小。”这名负责人说，很多市民弄不清小贷公司与民间高利贷之间的区别，对小贷公司还有一个认识和接受的过程。由于被定性为非金融机构，小贷公司无法在同业拆借、税收优惠、财政补贴等方面享受与金融机构同等的优惠待遇。

征信也成为困扰小贷行业发展的主要因素。如果小贷公司未对接人民银行征信体系，很难及时掌握企业和

个人的信用记录以及日常资金流动情况。所以，一些客户在资金紧张而同时面对银行和小贷公司贷款到期时，会选择优先归还银行欠款，原因在于银行贷款逾期将在征信系统内留下痕迹。随着深圳、海南、上海等地陆续有小贷公司获批接入人民银行征信体系，让在征信管理上备受困扰的小贷公司看到了希望。“前几年人民银行有一个试点，南京大约有三家小贷公司接入了征信体系。”业内人士说，在这之后小贷公司想接入征信体系，就要等人民银行统一安排。此外，部分小贷公司担心纳入征信系统后内部信息公开，造成客户流失，仍处于观望状态。

对于当前身份不明难题，南京市小贷协会秘书处相关负责人表示，期望未来小贷公司转型成非存款类金融机构，成为专业放款机构，毕竟靠大银行来满足小微企业融资需求不太现实。多家小贷公司负责人也表达了类似的观点。